

■ 皇家马德兴 |

### 欧洲杯 冲击下的中超



《体坛周报》 副总编辑 体坛网总编辑 马德兴

欧洲杯激战正酣,中超联赛 在休战让路足协杯赛第四轮之后 将重新展开。这也将是下半赛季 中超的全面开始。对照欧洲杯 赛,国内球迷似乎越发觉得中超 联赛的水平实在是难以恭维。

不得不说,今年以来,中超联 赛的攻防转换节奏较前两三年已 经明显加快了,特别是目前在中 超联赛排名前六位或者是前八位 队伍之间的较量,明显感觉要快 很多。这不只是因为相比而言, 国内的好球员都集中在这些排名 靠前的队伍之中,而且相比而言, 外援的质量也要高出不少。相 反,联赛积分榜上排名靠后的队 伍之间的比赛就没法看了。

但对照欧洲杯赛的攻防转换 以及比赛的快节奏、高强度,尽管 只是观看电视转播,我们依然可 以感觉到中超球队如果去和这些 球队交锋,恐怕根本就"对不上 点",甚至连球都摸不到。这不仅 仅在于个人能力、个人传接球水 准的差距,更在于对足球的理 解。实际上,今年以来,上海海港 队在前半程联赛中之所以屡屡形 成碾压之势,就是在于主教练穆 斯卡特所提倡和要求的完全就是 欧洲足球那一套,但之所以能够 显现出来,恐怕还是因为五外援 之故,分布于中前场,外加"半个 外援"的武磊,成就了如今的上海 海港。一旦有一两人或两三人缺 阵,则海港队的效率就大打折 扣。这又从一个方面反映出中国 本土球员的差距。

欧洲杯是一面镜子,除了直 观的印象之外,当我们在画面上 看到那些曾经在中超闯荡过的球 员如斯坦丘、阿瑙、卡拉斯科等身 影出现在欧洲杯赛场上时,我们 除了感慨曾经的好时光,似乎并 无他法。可是,整个亚洲范围之 内,依然有20名欧洲球员在亚洲 联赛中效力,除了韩国联赛有两 人(匈牙利和阿尔巴尼亚各一人) 之外,其他全部在西亚,包括卡塔 尔一人、伊朗一人和阿联酋两人, 沙特联赛则更是提供了14名球 员。沙特联赛的"金元足球"似乎 效应更为明显,而且据说欧洲杯 赛之后,将会有更多的当打球员 奔赴沙特联赛淘金。面对现实, 中超联赛恐怕只能是感慨,更何 况当下中超联赛的首要问题是 "生存","活着"是大多数俱乐部 的首要任务和使命。

当然,欧洲足球毕竟离我们 太远,中超则是活在当下。面对 中超下半程,中国足球人还是好 好珍惜,努力在上半程基础上再 提高一步,毕竟想要提升中国足 球的竞技水准,并不是一两天、一 两个月甚至一两年就可以完成 ■越雷池Ⅰ

### 不再Tiki-Taka 西班牙很迷人



沈雷

2024年欧洲杯迄今最惊艳 的球队当数西班牙队,没有之一。

德国队、葡萄牙队也都打 出了不错的结果。但前者只是 恢复了"常态",更况且这次在 本土作战,本该有更出色的战 绩;后者在部分时段里遭到了 猛烈的抵抗,两个对手在欧洲

也只是二流罢了。

唯有西班牙队,面对克罗地亚 和意大利,都打出了统治级的表 现。你可以说克罗地亚"黄金一 代"老了,但就算已是"百岁中场", 又有谁敢说自己可以半场打克罗 地亚一个3比0? 你也可以说意大 利的阵容太平民,可把蓝衣军团摁 着打,让对手全场比赛几乎没有像 样的进攻,这样的场面已经超脱了 阵容的咖位问题。

更特殊的一点在于西班牙队 亲自打破了近二十年来自己的对 外形象——他们终于不再Tiki-Taka 地踢球,也不再试着去刷出 单场900次1000次的传球次数, 西班牙队变得更快速更垂直,更 强硬也更有侵略性。

Tiki-Taka,是这个时期足球 世界的热门话题,更是西班牙足 球的代名词。阿拉贡内斯就任西

我们五个中超球队

中越

被你们逼到了点球战…

班牙队主教练后,奠定了传控流 的风格。据说 Tiki-Taka 的出处 正是西班牙某解说员在解说2006 年对突尼斯的世界杯比赛里的即 兴之语,这个代表快速持续传球 的象声词随着西班牙队连夺三届 大赛冠军和巴塞罗那队登上辉煌 巅峰,而成为足球世界的流行语。

有多少人爱Tiki-Taka,就有 更多人恨它。将传控足球玩到极 致,带来的却是沉闷乏味的比 赛。在最盛行的那几年, Tiki-Taka足球屡登高峰,也将诸多比 赛拖入毁灭性的慢节奏。足球之 魅力,决不只在于进球,其核心是 攻防节奏的变化,有快有慢,有疾 有徐,既满足不同爱好者,又利用 变化调动看客的情绪。无论音 乐,还是电影、戏剧,无一不是这 个道理,节奏感是一部作品的核 心魅力。Tiki-Taka 始终如一的

我们回去宴休点球

即釋胜砂点!

平稳节拍,倒成了最好的催眠曲。

当然,德拉富恩特不是为了打 破而打破,纯粹的足球人不会将观 众的观感作为思考问题的第一条 件。"多年前,靠控球就能确保赢得 多数胜利,但现在,时代已经变 了。"这位西班牙队主教练说得很 诚实。足球比赛的核心理念已逐 渐从过去的"球的运行"转化为"空 间的切割和转移",随着中高位压 迫的盛行,Tiki-Taka需要的横向 传球空间已被切碎,再想打出过往 的统治力,可能性越来越小。

果断舍弃带来过辉煌的招 牌, 德拉富恩特的勇气值得赞 赏。淘汰赛成绩将决定他的革新 能否获得多数人的赞同。如若进 不了四强,那些隐藏起来的守旧 派会纷纷跳出来指责变革。虽然 不是西班牙球迷,但我衷心希望 这支西班牙队能走得更远。

■自说自画Ⅰ

# 足球的厚度



●欧洲杯小组赛的第三轮 开打了。A组的德国队对瑞士 队、苏格兰队对匈牙利队是在 同一时间响哨对阵的。同一时 间里四支球队捉对厮杀是为了 拒绝默契球,大家都玩不出猫 腻。德国队与瑞士队90分钟打 成平局,两队携手出线,不必去 看人家的脸色了。这场比赛的 一团和气,使得双方轻松。不 奇怪。奇怪的、费解的赛程在 亚洲是看到了,36强赛最后一 轮小组赛,韩国对中国,泰国对 新加坡,事关中泰两队谁晋级 18强赛的重要比赛。结果是韩 中之战先打了近一小时,泰新 交手被安排其后。如此,这给 同样急于出线的泰国队留出了 无限的想象空间,留出了足够

的追赶手段与时间。中国足协的 同时比赛要求被搁置一边,亚足 联坚持了原来赛程。没有新加坡 门将的超水平发挥,中国男足是 难以冲进以后的18强赛的。小 组赛的最后一轮同时进行比赛很 困难吗? 在亚洲足坛只有天晓

●欧洲杯最后一轮同时开 赛,使得赛程浓缩了。一夜看三 场球变成了一夜只须看同步决战 的两场球。只有一个麻烦是需要 从央视的两个体育频道里跳来跳 去。这是举手之劳。周三、周四 凌晨起是两个小组前后同时拉开 战幕。小组赛的乱战终于看到了 头,进入淘汰赛后,一战定胜负, 比赛是更激烈了,也肯定会更好 看了。不能错失任何一场球了。

中て

好戏在后头。

●在北京时间里,欧洲杯的 鏖战都在月夜星空下发生。在神 州足坛大家觅得辰光还在关注足 协杯赛程。足协杯16强目前已 经出炉,13支中超球队与三支中 甲球队榜上有名。沪上双雄申花 与海港都晋级了。足协杯第四轮 最大的黑马是阿拉上海的中冠球 队,上海三菱重工在常规时间与 成都蓉城1比1战成平手,只在点 球大战里以4比5惜败。成都蓉 城是中超半程的第三名,被中冠 球队吓出一身汗来。上海体育局 年初表示要把上海足球打造出厚 度来,光有申花、海港来争冠捧杯 还不够的。看来,这支中冠小球 队是有些体现出了足球的厚度 了。哈哈,我看是的。

■老骥伏枥┃

## 克罗地亚 的欧洲悲



姬宇阳

欧洲杯,对克罗地亚就是欧

克罗地亚世界排名是第九, 最近两届世界杯,克罗地亚全部 杀进四强,一次亚军一次季军。 但是在欧洲杯上,克罗地亚最好 的成绩是八强,上届欧洲杯止步 16强。这次被意大利绝平后,克 罗地亚小组出线基本很难了。

莫德里奇顺手还是创下了一 项纪录,成为欧洲杯历史上进球 的年龄最大的球员。他不像克罗 斯,欧洲杯之后就要退役,2026年 世界杯,老莫依然还要参加。

聊完老将莫德里奇,再说说 本届欧洲杯的一些大家已经不再 陌生的新生事物。

本届欧洲杯开战至今,总共 已经有九个进球被VAR视频裁判 (其实也包括了半自动越位识别 技术和嵌入足球的感应芯片)认 定为无效。

2024年欧洲杯比赛用球被植 入了拥有"连接球"技术的感应芯 片。这种感应芯片能够以500 次/秒的频率监测外界与球体的 接触情况,可以判断球员是否存 在手球犯规。除此之外,感应芯 片的传输速度极快,可以迅速上 传球员位置数据,在人工智能技 术的辅助下,能够为欧洲杯采用 的半自动越位识别技术(SAOT)

欧洲杯如火如荼的时候,美 班出战,中超球队转战足协杯面 洲杯也开战了。过去几天,在欧 洲杯和美洲杯,曼城球员已经拿 下四座当场最佳球员的奖杯。

> 由此可见,第一,他们的状态都 在线。第二,他们在各自的国家队 里,都是大腿。这两大杯赛对所有 刚刚完成了欧洲赛季的球员都是考 验。而这考验,其实才刚刚开始。

■ 多多益善 |

#### 足协杯冷门 被"清零"的背后



严益唯

足协杯第四轮比赛之后, 所有参加本轮角逐的中乙、中 冠球队均被中超球队淘汰出 局。这是自2021赛季以来,中 乙或中冠等低级别联赛球队首 次集体缺席足协杯16强。这意 味着低级别球队击败中超球队 的冷门在本届足协杯上被彻底 "清零"。

其实,在足协杯赛制中"清 零"冷门并非易事。

足协杯的办赛理念是"全民 足球"、"草根足球"。鼓励低级别 球队在比赛中以弱胜强,成了足 协杯赛制设定的一大目标。于 是,低级别球队淘汰中超球队的 冷门也成了足协杯的一大传统。 正因如此,今年中超球队能够将 中乙、中冠球队全部挡在16强之 外,对于后金元足球时代的中超 球队而言更像是一个从底部复苏 的信号。

尽管三支中超球队凭借点球 大战淘汰低级别球队的过程十分 惊险。但是中超球队在这三场点 球大战中,毕竟无一例外地获得 了胜利,这恰恰也是球队实力的

随着现代足球技战术越来越 内卷,点球大战也逐渐被视作球 队实力的一部分,而并非只是运 联赛质量的提升不无关系。

气。日本足协技术委员会原主席 反町康治曾经在总结卡塔尔世界 杯上日本队的表现时这样写道: "点球大战已经成为现代足球比 赛中不可或缺的一部分,为了在 这个领域取得成功,球队需要不 断地进行准备和训练……这种准 备不仅是技术层面的,还包括心 理素质的培养,只有这样,球队才 能在点球大战中胜出。

中超联赛本赛季增加了外援 的上场名额,加上比赛的净时间 得到了充分的保证,使得比赛节 提供支持。 奏更快,对抗更强。即便是全华 对低级别联赛的球队时,在心理 层面仍然足以实现降维打击。这 种优势在本次点球大战中恰好得 到了充分体现。本届足协杯上低 级别球队击败中超球队的冷门被 "清零"的背后,应该与今年中超